Литературный вечер

«Мне есть, что спеть» 
(по творчеству В.С.Высоцкого)
Цель мероприятия: 1. Проанализировать творчество В.С.Высоцкого, обозначить основные темы его песен и характеры актерских ролей.

                                        2. Развивать умение делать выводы на основе изученного материала.

                                        3. Воспитывать живой интерес к литературному наследию, а также формировать лучшие нравственные качества на примере литературных произведений.
Форма проведения: литературно-музыкальная гостиная.

Ход мероприятия.

 Вступительное слово преподавателя.

Прошло много времени со дня смерти Высоцкого, а память о нем не становится меньше, интерес к его личности не пропадает. Почему? Наверное, потому что все, что он делал, он делал с неподкупной искренностью. Писал о том, о чем принято было молчать. При жизни Высоцкого сложилось мнение, что его стихи можно только слушать в исполнении самого автора. Действительно, пел он настолько выразительно, эмоционально и театрализовано, что никто и никогда не сможет этого повторить с такой же самоотдачей. И сегодня, стоит открыть книгу на знакомой песне, - сразу же слышится мелодия и голос, и вместо того, чтобы читать, мысленно поешь вместе с ним напечатанные строки. 

А между тем ритм песни порой мешает воспринимать глубокие, философского звучания мысли Высоцкого. И, вероятно, сам, понимая это, он оставил часть стихов жизнь только на бумаге. 
Настало время читать стихи Высоцкого. Это поможет открыть в его поэзии много нового, неожиданного, прекрасного. Ведь ничто и никто не воспитают так, как это сделает хорошая, вовремя прочитанная книга. В одной из песен Владимира Высоцкого есть такие строчки:
    Если, путь прорубая отцовским мечом,

    Ты соленые слезы на ус намотал,

    Если в жарком бою ты узнал, что почем,

    Значит, нужные книги ты в детстве читал.

Такими нужными книгами могут стать и стихи Владимира Семеновича, и исполненные им песни.

Стихотворение « Корабли постоят и ложатся на курс».

Корабли постоят — и ложатся на курс, 
Но они возвращаются сквозь непогоду...
Не пройдёт и полгода — и я появлюсь, 
Чтобы снова уйти, 
чтобы снова уйти на полгода.

Возвращаются все, кроме лучших друзей,
Кроме самых любимых и преданных женщин.
Возвращаются все, кроме тех, кто нужней.
Я не верю судьбе, 
я не верю судьбе, а себе — ещё меньше.

И мне хочется верить, что это не так,
Что сжигать корабли скоро выйдет из моды.
Я, конечно, вернусь — весь в друзьях и в мечтах,
Я, конечно, спою — не пройдёт и полгода.

Я, конечно, вернусь — весь в друзьях и в делах, 
Я, конечно, спою — не пройдёт и полгода.

Учитель. Сегодня мы говорим о Высоцком. Этот рассказ – не дань моде, а дань памяти. Памяти о человеке, который воплотил в себе боль и совесть нашего времени... Песни его ворвались в наши квартиры, наши души, но говорить и писать о нем было нельзя. Его стихи не печатали, кого-то они пугали, кого-то раздражала популярность автора. Трудно сказать, что испытывал этот человек, знавший себе цену и не имевший возможности видеть свои стихи опубликованными, а ведь это около 800 текстов, написанных, выстраданных… 

Когда я отпою и отыграю,
Где кончу я, на чем – не угадать?
Но лишь одно, наверное, я знаю:
Мне будет не хотеться умирать!
Посажен на литую цепь почета,
И звенья славы мне не по зубам…
Эй, кто стучит в дубовые ворота
Костяшками по кованым скобам!..
Ответа нет, но там стоят, я знаю,
Кому не так страшны цепные псы.
Но вот над изгородью замечаю
Знакомый серп отточенной косы…
Я перетру серебряный ошейник
И золотую цепь перегрызу,
Перемахну через забор, ворвусь в репейник,
Порву бока – и выбегу в грозу!


Его не везде понимали. Почему человек с набухшими жилами поёт и на сцене, и дома. Что это? Что его так беспокоит? Действительно о чем можно было так петь? Тогда, когда в таком дефиците были Правда, Искренность, Открытость… Об этом он и пел.

Человечество всегда нуждалось в очищении. От обмана, от двоедушия, которое, как радиация, въедается в кости и не выходит из организма. Высоцкий же был и остаётся противоядием от лжи, барьером против лицемерия. Он затронул очень важные и очень больные моменты нашей истории. Он рассказывал нам почти обо всем, чем мы жили, чем жил народ – при нем и до него. Пел о войне, о трудном послевоенном времени, когда он был маленьким мальчиком, но, как оказалось потом, все хорошо ухватил, почувствовал и понял… Пел о больших делах и стройках, и о тяжких временах тридцать седьмого, о космосе и космонавтах, спортсменах, альпинистах, моряках, пограничниках, солдатах, поэтах, шоферах – о ком угодно, обо всем. Великая, фантастическая его популярность, возникшая так неожиданно, объяснима: Высоцкий вошел в самую гущу народа, он был понятен и близок многим.

Песня о старом доме

Лучшие песни Высоцкого – для жизни. Они друзья людей. В песнях этих есть удивительная добрая сила, которая помогает выстоять слабым и обрести уверенность растерявшимся. На иную песню можно опереться, как на плечо, ибо есть какая – то особая человеческая надёжность в этих песнях. И особенно ясно это понимаешь, когда вслушиваешься в песни, написанные Владимиром о войне. Песня «Он не вернулся из боя» - одна из главных в творчестве Высоцкого. В ней, помимо интонационной и психологической достоверности есть и ответ на вопрос: почему поэт, человек, который по своему возрасту ясно не мог принимать участия в войне все-таки пишет о ней, более того – не может не писать. «Почему у меня так много военных песен? Почему я так часто обращаюсь к военной теме? Во-первых, нельзя об этом забывать. Война всегда будет волновать – это такая великая беда, которая на четыре года покрыла нашу землю, и это никогда не будет забываться, и всегда к военной теме будут возвращаться все, кто в какой-то степени владеет пером. Во-вторых, у меня военная семья. Мы дети военных лет – для нас это вообще никогда не забудется. Один человек метко заметил, что мы “довоёвываем” в своих песнях. У всех у нас совесть болит из-за того, что мы не приняли участие в войне. Я вот отдаю дань тому времени своими песнями.» 

Песня «Он не вернулся из боя»
Стих «Земля»

 «Народ не дарит свою любовь случайным людям», - сказал о Высоцком режиссер Александр Митта. Он же вспоминает: «Мне приходилось много лет быть свидетелем его работы. Песню – каждую – он писал подолгу, по два-три месяца, много раз переписывая, зачеркивая слова, то сокращая, то прибавляя строчки. Потом месяц-два песня пелась им почти каждый вечер, и всякий раз хоть два-три слова, хоть одно да менялось, уточнялось. И так в работе было одновременно пять-шесть, а когда и десяток вещей. Одновременно оттачивалось исполнение, искались интонации, акценты…  По своему творческому напору Высоцкий был редким и уникальным явлением. Неоднократно мне доводилось быть свидетелем того, как он работал круглыми сутками, по четыре-пять дней. Причем не просто работал, а выкладывался. Днем съемка, вечером спектакль, да еще какой! – Гамлет или Галилей, ночью творчество над белым листком, исписанным мельчайшими убористыми строчками. Два часа сна – он готов к новому дню, полному разнообразных творческих напряжений, и так день за днем…»

Только смерть легализовала его. Смерть и новые обстоятельства жизни. Вообще, с человеком, которого нет, обществу легче. Высоцкий был непредсказуем и неуправляем. И он был в опале. С ним и сейчас было бы нелегко. Он бы высмеял и взорвал столько всего в нашей жизни; он же не зубоскалил попусту, а воевал с серостью и пошлостью, со всеми теми проклятыми недостатками, которые он яростно ненавидел, которые нельзя терпеть нормальным людям. 

Его надо было беречь, а его били морально, отвергали, о нем умалчивали. За что? За правду о себе, о своих современниках, о своем времени.

Стих «Я не люблю»

Высоцкий родился с обнаженной душой, если он пел, то выкладывался в полную силу, никогда не жалея ни себя, ни своего голоса, если сочинял, то замечательные, очень сильные тексты, если играл на сцене или снимался в кино, то играл не щадя сил, и каждый вечер на сцене Театра на Таганке совершалось чудо. Им были сыграны роли в таких спектаклях, как «Жизнь Галилея», «Пугачев», «Преступление и наказание. Но самой значимой стала роль Гамлета в спектакле «Гамлет». Этот спектакль видели зрители Москвы и Санкт-Петербурга, Тбилиси и Минска, городов Болгарии, Венгрии, Франции, Польши. Эта роль была сыграна Высоцким 217 раз. В 1976 г. спектакль “Гамлет” получил I премию на Белградском интернациональном фестивале. В 1977 г. во Франции ему была присуждена высшая премия французской критики как лучшему иностранному спектаклю. Актеры театра на Таганке вспоминали, что когда Высоцкий вбегал за кулисы после одного акта, он снимал с себя пропотевший полностью свитер и выжимал его, затем надевал другой и опять выходил на сцену. Так эмоционально никто не играл роли в театре. Он весь отдавался и роли Хлопуши в спектакле «Пугачев» по пьесе С.А.Есенина, и роли Галилея, но Гамлет  – это самая главная роль всей актерской работы Владимира Высоцкого.

Монолог Гамлета

Учитель. Он торопился, примерял на себя все одежды, характеры и судьбы других людей – смешных и серьёзных, практичных и бесшабашных, реальных и выдуманных. Он влезал в их заботы, проблемы, профессии и жизненные принципы. Он импровизировал, увлекался, был дерзок и насмешлив, дразнил и разоблачал. Причем всё это делал так талантливо, так убедительно, что иные слушатели даже путали его с теми персонажами, которых он изображал в своих песнях и играл в кинофильмах и спектаклях. А он снова и снова выходил на сцену, продолжал играть свои роли, сочинять и петь свои – всегда неожиданные, разноплановые, злободневные – «песни-роли».

«Диалог у телевизора»

За хриплым, напряжённым голосом и жёсткой манерой песни до поры до времени скрывалась восторженная и добрая душа, прятался человек, гораздый на выдумку и озорство, умеющий верить в чудо и создавать его… Известный поэт Роберт Рождественский вспоминал о том, как радостно работал Высоцкий над ними, буквально купаясь в теме. «Я даже вижу, - говорил поэт Рождественский, - как он улыбался, записывая лихие частушечные, виртуозно сделанные строки. Так поют скоморохи на сказочной ярмарке. Такого раскованного и – одновременно – точного обращения со словом, не принужденного владения разговорными интонациями в стихах добиться очень трудно. А Высоцкий добивался.

«Гимнастика»

Высоцкий пробовал себя в разных интонациях, он искал для своих песен все новые и новые краски, новые детали, и поэтому его песни имеют несколько авторских вариантов, изменений, сокращений. И в этом – тоже он, Высоцкий – его натура, его неудовлетворенность собой, его способ творчества. Можно сказать, что дверь в его творческую лабораторию была постоянно открыта. Он был весь на виду. Со всеми своими удачами и неудачами, находками и проколами, сомнениями и убеждениями.

 Исполняя их, Высоцкий мог быть таким грохочущим, таким штормовым и бушующим, что людям, сидящим в зале, приходилось будто от самого ветра закрывать глаза и втягивать головы в плечи. И казалось: ещё секунда – и рухнет потолок, и взорвутся динамики, не выдержав напряжения, а сам Высоцкий упадёт, задохнётся, умрёт прямо на сцене… Казалось, на таком нервном накале невозможно петь, нельзя дышать! А он пел. Он дышал.

Звучит песня «Охота на волков».

Так кем же он был – Владимир Высоцкий? Кем он был больше всего? Актёром? Поэтом? Певцом? Мы не знаем. Знаем только, что он был личностью, явлением. А факт этот в доказательствах уже не нуждается. Высоцкий продолжает свою жизнь. Его и сегодня можно услышать в городских многоэтажках и сельских клубах, на огромных стройках, в рабочих общежитиях и в геологических партиях. Вместе с кораблями песни Владимира Высоцкого выходят в плавания по морям и океанам нашей планеты. А однажды даже из космоса донеслось: 

Если друг оказался вдруг

И не друг и не враг, а – так…

«Песня о друге»
Учитель. Однажды в одном интервью Высоцкий сказал: « В мужчине ценю сочетание доброты, силы и ума. Когда я надписываю фотографии пацанам, подросткам и даже детям, обязательно пишу им: «Вырасти сильным, добрым и умным». А женщине я написал бы: «Будь умной, красивой и доброй». Тема любви также занимает значительное место в творчестве Владимира Высоцкого. Как творческий и очень эмоциональный человек, Высоцкий был увлекающейся натурой. Часто влюблялся в женщин, ухаживал за ними. И женщины  вспоминали, что в своих ухаживаниях он был очень галантен, внимателен. Несмотря на многочисленные увлечения, самой настоящей любовью, любовью всей его жизни,  стала актриса Марина Влади. Ей посвящены многие песни Владимира Семеновича
Стих «Здесь лапы у елей дрожат на ветру»

Песня «Скалолазка»
.    Им было по 30 лет, у них уже был большой жизненный опыт, в прошлом – несколько жен и мужей, пятеро сыновей на двоих, профессиональные успехи, неудачи, взлеты, падения, слава. Но эта встреча изменила многое в их судьбе. М. Влади жила и работала в Париже. Их обоих соединял только телефон, и мать Володи вспоминает, что счета, приходящие за междугородние разговоры, нередко имели трехзначные цифры. Он звонил в Париж в любое время дня и ночи, пел в телефонную трубку только что написанные песни, признавался в любви.
Жаль, что связь могла прерваться на самом наисокровеннейшем месте, это действовало на нервы обоим.
Возникал невероятно сложный клубок чувств, как явствует из песенного обращения к телефонистке Международной станции 07. В этом монологе весь Владимир Высоцкий, со своей ослепительной страстью, с безудержным желанием любить-сейчас, а не когда-нибудь в будущем. Поначалу ему с его нетерпением было трудно дожидаться, когда его соединят с любимой женщиной, и песня "07" появилась как раз в один из вечеров, когда он ждал разговора с Парижем. 

«07»

Стих «Люблю тебя сейчас»
Он и раньше жил очень быстро. Быстро работал, быстро ел, бы​стро передвигался, на сумасшедшей скорости водил машину, не выно​сил поезда — летал самолетом. В последнее время его жизненный темп достиг предела. Четыре-пять часов — сон, остальное работа. Он снял​ся в 30-ти кинофильмах. В 12-ти из них сыграл главные роли. Рабочий день его мог сложиться примерно так. Утром — репе​тиция в театре, или озвучивание, или запись на «Мелодии». Потом — концерт где-нибудь в Дубне или на заводе. Вечером — спектакль. Но​чью —- друзья, разговоры. И только глубокой ночью, почти на рассве​те, он садился к столу и сочинял стихи.

Вот так он жил ежедневно, Из года в год. Такой нагрузки не мог выдержать НИКАКОЙ нормальный человек, Где-то в это время в его со​знании возникло ощущение близости конца. «Знаешь, я всё чаще стал задумываться, — как мало осталось!»
Оказалось, он был прав. Осталось мало. А сделать надо еще много. Хотелось попробовать себя в режиссуре, заняться прозой, сочинить пьесу, сценарий для кинофильма. И темп жизни взвинтился до немыс​лимого предела. Ему говорили: «Володя, остановись!» Улыбался тро​гательной улыбкой. Всё знал. Понимал, что долго этого не выдержать.  А.Демидова (актриса, друг поэта) вспоминает: Упрекают нас, работавших с ним вместе, что не уберегли, что заставили играть спектакли в тяжёлом предынфарктном состоянии. Оправдываться трудно. Но я иногда думаю: способен ли кто-нибудь руками удержать взлетающий самолёт, даже если знаешь, что после взлёта он может погибнуть. Высоцкий жил, самосжигаясь…Он, думаю, убеждена!- знал о своём конце, знал, что сердце когда- нибудь не выдержит этой нечеловеческой нагрузки и бешеного режима. Но остановиться не мог.
Чтоб не было следов, повсюду подмели... 

Ругайте же меня, позорьте и трезвоньте: 

Мой финиш — горизонт, а лента — край земли, — 

Я должен первым быть на горизонте!
Условия пари одобрили не все —

 И руки разбивали неохотно. 

Условье таково: чтоб ехать по шоссе,

 И только по шоссе — бесповоротно.
Наматываю мили на кардан
И еду параллельно проводам.
Но то и дело тень перед мотором —

То черный кот, то кто-то в чем-то черном.
 А знаю — мне не раз в колеса палки ткнут. 

Догадываюсь, в чем и как меня обманут. 

Я знаю, где мой бег с ухмылкой пресекут 

И где через дорогу трос натянут.
Но стрелки я тошно — на этих скоростях

 Песчинка обретает силу пула, — 

И я сжимаю руль до судорог в кистях — 

Успеть, пока болты не затянули!
Наматываю мили на кардан 

И еду вертикально проводам.

Завинчивают гайки, — побыстрее! 

Не то поднимут трос как раз, где шея.
И плавится асфальт, протекторы кипят,

 Под ложечкой сосет от близости развязки. 

Я голой грудью рву канат, — 

Я .жив — снимите черные повязки!
Кто вынудил меня на жесткое пари —

 Нечистоплотны в споре и в расчетах. 

Азарт меня пьянит, но, как ни говори, 

Я торможу на скользких поворотах.
Наматываю мили на кардан — 

Назло канатам, тросам, проводам, —

 Вы только проигравших урезоньте, 

Когда я появлюсь на горизонте!
Мой финиш — горизонт — по-прежнему далек,

Я ленту не порвал, ноя покончил с тросом, — 

Канат не пересек мой шейный позвонок, 

Но из кустов стреляют по колесам.
Меня ведь не рубли на гонку завели, — 

Меня просили: «Миг не проворонь ты — 

Узнай, а есть предел — там, на краю земли,

И — можно ли раздвинуть горизонты?!»
Наматываю мши на кардан
И пулю в скат влепить себе не дам.
Но тормоза отказывают, -
кода! —

Я горизонт промахиваю с хода!

25 июля 1979 года во время концерта в Бухаре он упал на сцене бездыханный. Медики называют это клинической смертью. К счастью, рядом оказался врач. Жизнь ему возвратил укол в сердце.
С роковой точностью год спустя удар повторится. Но спасти его уже не удастся. А до этого, в декабре 1979-го, был еще один сердечный приступ предынфарктное состояние. Ему предписан немедленный отпуск и активное лечение, а он с головой бросается в работу.
Я бодрствую, но вещий сон мне снится.

Пилюли пью — надеюсь, что усну.

Не привыкать глотать мне горькую слюну:

Организации, инстанции и лица

Мне объявили явную войну —

За то, что я нарушил тишину,

За то, что я хриплю на всю страну

Затем, чтоб доказать — я в колесе не спица,

За то, что мне неймётся, за то, что мне не спится,

За то, что в передачах заграница

Передаёт блатную старину,

Считая своим долгом извиниться:

"Мы сами, без согласья..." — Ну и ну!

За что ещё? Быть может, за жену —

Что, мол, не мог на нашей подданной жениться,

Что, мол, упрямо лезу в капстрану

И очень не хочу идти ко дну,

Что песню написал, и не одну,

Про то, как мы когда-то били фрица,

Про рядового, что на дзот валится,

А сам — ни сном ни духом про войну.

Кричат, что я у них украл луну

И что-нибудь ещё украсть не премину.

И небылицу догоняет небылица.

Не спится мне... Ну как же мне не спиться!

Нет, не сопьюсь — я руку протяну

И завещание крестом перечеркну,

И сам я не забуду осениться,

И песню напишу, и не одну,

И в песне я кого-то прокляну,

Но в пояс не забуду поклониться

Всем тем, кто написал, чтоб я не смел ложиться!

Пусть даже горькую пилюлю заглотну. 

В. Максимов( писатель).   Злой рок русской поэзии: за редким исключением, всё сколько-нибудь значительное погибает, едва успев расцвести. Этой трагической участи не избежал и Владимир Высоцкий- артист, поэт, композитор редкостного и неповторимого дарования. Но и, не доиграв, не допев, не дописав, он оставил так много, что о нём ещё долго невозможно будет сказать «был». Он- « есть».Во всяком случае, до конца нашего поколения.

          Кто кончил жизнь трагически,

          Тот - истинный поэт,

          А если в точный срок, так - в полной мере:

          На цифре 26 один шагнул под пистолет,

          Другой же в петлю слазил в « Англетере»:

         А в 33 Христу - он был поэт, он говорил:

         « Да не убий!». Убьёшь - везде найду, мол.

         Но - гвозди ему в руки, чтоб  чего не сотворил,

         Чтоб не писал и чтобы меньше думал.

          С меня при цифре 37 в момент слетает хмель,-

         Вот и сейчас- как холодом подуло:

          Под эту цифру Пушкин подгадал себе дуэль

          И Маяковский лёг виском на дуло.

          Задержимся на цифре 37! Коварен Бог-

          Ребром вопрос поставил: или-или!

          На этом рубеже легли и Байрон, и Рембо,-

          А нынешние - как-то проскочили…

          Жалею вас, приверженцы фатальных дат и цифр,-

          Томитесь, как наложницы в гареме!

          Срок жизни увеличился - и, 

          Может быть, концы

          Поэтов отодвинулись на время!

Ведущий. Это стихотворение Высоцкий написал за 5 лет до своей смерти. Он как будто знал, что жизни ему отпущено на этой земле очень мало. Его фатальным числом станет 42. В 42 года он издаст свою первую книгу, в 42 года у него выйдет вторая книга, и другие тоже в 42, в 42 придут проститься с ним , в 42 ему поставят памятник- всё в его теперь уже вечные 42.

—
За день до отъезда из Парижа в Москву, — вспоминает Марина Влади, — Володя увидел на столе яркую рекламную карточку. Повертел ее в руках и начал что-то быстро писать на полях. Закончив, прочел:
И снизу лед, и сверху. Маюсь между.

 Пробить ли вверх иль пробуравить вниз'' 

Конечно, всплыть и не терять надежды, 

а там за дело, в ожиданье виз...
Лед надо мною, надломись и тресни! 

Я весь ч поту, как пахарь от сохи. 

Вернусь к тебе, как корабли из песни, 

всё помня, даже старые стихи.
Мне меньше полувека     сорок с лишним. 
Я жил двенадцать чан, тобой и Господам храним. 

Мне есть, что спешь, представ перед Всевышним, 

мне есть чем оправдаться перед ним
Эти строки оказались его последними СТИХАМИ.
Вечером 18 июля он играл Гамлета. Это был 218-й спектакль. Ему было больно и за него было больно. За кулисами дежурили вра​чи. Должен он был играть еще и 27-го, а на 29-е — билет в Париж.
(Мы слышим стук сердца, которое внезапно останавливается.)
- 25 июля 1980 года в 4 часа 10 минут его сердце остановилось. 
Из книги Марины Влади "Владимир, или Прерванный полет". 
"В комнате с закрытыми окнами лежит твое тело. Ты одет в черный свитер и черные брюки. Волосы зачесаны назад, лоб открыт, лицо застыло в напряженном, почти сердитом выражении. Длинные белые руки вяло сложены на груди. Лишь в них видится покой. 
Я одна с тобой, я говорю с тобой, я прикасаюсь к твоему лицу, рукам, я долго плачу. "Больше никогда" - эти два слова душат меня. Гнев сжимает мое сердце. Как могли исчезнуть столько таланта, щедрости, силы? Почему это тело неподвижно? Как и ты, я не верю в жизнь на том свете. Как и ты, я знаю - все заканчивается с последней судорогой, что мы больше никогда не увидимся. Я ненавижу эту уверенность. 
Я провожу ночь, сидя у тебя в изголовье. Будущее для меня кончилось".

«Беда»

В день его похорон народу в Москве было мало      разгар лета, время отпусков и каникул. Не приехали почитатели поэта из других городов — въезд в столицу во время Олимпиады был ограничен. В газетах, кроме «Вечерней Москвы», не было никаких сообщений. Но, несмотря на это, казалось, что вся Москва собралась здесь, на Таганке, на прилегающих к пей улицах и площадях. И над толпой поднимается голос Высоцкого — многие взяли с собой магнитофоны и включили своп любимые песни. 
«Народ не дарит свою любовь случайным людям». Александр Митта вспоминал, «как десятки тысяч людей пришли проститься с гробом  дорогого человека, певца и поэта, как несут и несут они цветы на его могилу. И покупают эти цветы не богачи, не учреждения, а люди, желающие совершить печальный ритуал прощания с близким. И каждый день все новые букеты. И молчаливые неподвижные люди стоят и, как прожитую жизнь, вспоминают Володины песни».

Упавший метеорит должен был символизировать на могиле его жизнь.
Вадим Туманов: Марина хотела поставить на его могиле дикий, необыкновенный камень. "Пусть он будет некрасивый, но он должен передавать образ Володи". Попросила меня найти такой. Я нашел. Это была редкая разновидность троктолита, возраста 150 миллионов лет, вытолкнутого из горячих глубин земли и - что редко бывает - не раздавленного, не покрытого окисью. Поражала его невероятная целостность: при ударе молотком он звенел как колокол. Но на могиле Высоцкого стоит другой памятник. 
В 1985 году астрономы Крымской обсерватории назвали вновь открытую планету между орбитами Марса и Юпитера «Владвысоцкий».
· «Владвысоцкий» крошечная планета, диаметр ее около 22 километров. Но она в нашей Галактике, и Солнечной системе...
Звучш «Баллада о любви»
Учитель. Если попытаться определить место Высоцкого в истории культуры одним термином, то самым точным будет – олицетворенная совесть народа. Поэтому и любимец народа. Поэтому и массовое паломничество к его могиле на Ваганьковском кладбище вот уже сколько лет. Поэтому и нескончаемое море цветов у его памятника в любое время года.
При жизни он не стал на народным, ни заслуженным, ни лауреатом. Официальных наград и званий удостоен не был. Но поистине народным стал. Его талант, его творчество и явились тем самым нерукотворным памятником. 

    Мы надеемся, что вы не пожалели, что побывали у нас в гостях. Также хочется думать, что наша скромная гостиная смогла открыть для вас неизвестные грани творчества Владимира Высоцкого. И моя мечта как преподавателя литературы видеть вдумчиво читающих нужные книги студентов. У каждого человека должна быть своя книжная полка, которая бы постоянно пополнялась новыми произведениями. Пусть поэзия Высоцкого займет место в вашей книжной полке. Пусть то, о чем он пел – о правде, о дружбе, о любви, о героизме, о благородстве, о жизни…- станет для вас одним  из звеньев, создающих цепочку нравственности в ваших личностях.

